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Сучасний стан і перспективи розвитку бібліотек закладу вищої освіти 

У статті розглянуто проблему переформатування бібліотечної справи в напрямі впровадження цифрових 

інструментів, зумовлену динамікою розвитку системи інформаційно-комунікаційних технологій. 

Метою дослідження є аналіз сучасного стану бібліотек закладів вищої освіти (ЗВО) та перспектив їх 

розвитку в умовах глобальної цифровізації. Дослідження проводилося з використанням загальнонаукових 

методів пізнання.  

Визначено основні вектори стратегічного планування розвитку бібліотечної системи та пріоритетні 

напрями їх практичного втілення в контексті глобальної цифровізації.  

Проаналізовано доцільність і перспективи застосування інноваційних електронних систем, засобів і 

технологій для оптимізації бібліотечної системи ЗВО.  
Ключові слова: наукова комунікація; цифровізація; цифрова трансформація; навчально-виховна діяльність; 

електронна систематизація 

Постановка проблеми. Динаміка руху су-

часних суспільних процесів у напрямі цифро-
візації та необмеженого доступу до інформацій-

них ресурсів зумовлює зміни соціальних функцій 
бібліотечної системи. Потреба трансформації та 

оптимізації наявної структури й методів у 
бібліотечній справі є найактуальнішою в галузі 

вищої освіти. Активне впровадження новітніх 
інформаційних технологій, цифровізація освіти, 
розширення середовища й сучасні запити корис-

тувачів актуалізують завдання конструктивного 
реформування сучасної бібліотеки ЗВО.  

Для збереження позитивної динаміки у сфері 
суспільно-освітньої трансформації слід зміцню-

вати ресурсний потенціал і стимулювати 
ефективність його реалізації в розрізі доступності 

та якості використання сучасних цифрових 
можливостей. Досягнення такої мети передбачає 
належний рівень управління та фінансування в 

бібліотечній сфері. 
Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз 

наукового розроблення проблем бібліотечної сис-
теми вищої освіти України та значний інтерес 

науковців до цієї тематики свідчить про актуаль-
ність предмета дослідження в умовах глобальних 

викликів цифровізації освітньо-інформаційної 
комунікації. Науково-методологічний фундамент 
у досліджуваній проблематиці закладено вчени-

ми, праці яких присвячено аспектам державного 
впливу на розвиток бібліотечної системи ЗВО, 

оптимізації якості бібліотечних послуг, аналітиці 
практичного аспекту впровадження системи цифро-

візації, захисту та конфіденційності інформацій-

но-комунікаційних ресурсів, а також можливостям 

адаптації інструментарію сучасної цифрової транс-
формації в галузі. 

Питання перебудови й удосконалення біб-
ліотечної системи вищої школи розробляють до-

слідники різних наукових напрямів. Праці сучас-
них науковців присвячено вивченню можливос-

тей цифрової оптимізації бібліотеки ЗВО й ана-
лізу практичних проєктів з їх впровадження.  

Н. Маранчак, О. Івашкевич досліджують кон-

цепцію автоматизації бібліотечних процесів, що 
сформувалась як результат розвитку цифровізації 

та зміни поглядів на функції бібліотеки у ЗВО [1; 2]. 
Розглядаючи сутність процесу трансформа-

ції бібліотечної системи вищої освіти, О. Бруй зі 
співавторами [3] розкладають його на певні 

вектори: мета, засіб і комунікація між учасника-
ми. Водночас Л. Дем'янюк наголошує, що кін-
цева мета будь-якої модернізації — забезпечення 

потреб користувача [4]. 
Проблематика сучасної бібліотеки закладу 

вищої освіти багатоаспектна. Її загальні питання 
ґрунтовно досліджено у працях K. Igwe та A. Su-

lyman [5]. Окремі аспекти підвищення ефектив-
ності бібліотечної системи розглянуто у роз-

відках Y. Zhuang [6].  
У світових наукових фахових виданнях наявні 

численні публікації за тематикою, окресленою у 

пропонованому дослідженні. Поміж них виокреми-
мо праці І. Omame та J. Alex-Nmecha, які фунда-

ментально обґрунтовують засади ефективної реалі-
зації цифровізації у бібліотечній сфері [7]. R. Cor-

dell [8] наголошує на потребі гарантувати конфі-

© Ржечицька С., 2023 
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денційність і захист даних у процесі трансформа-

ції сфери бібліотечних послуг ЗВО відповідно до 
сучасних стандартів сталого розвитку. S. Shivend-
ra та P. Ramesh виділили основні концептуальні 

засади цифровізації бібліотечної справи [9], а у 
працях В. White визначено завдання адаптації та 

конкретизації нормативно-правової бази й 
управлінського механізму в галузі [10]. 

Окремі питання цифрової трансформації су-

часної бібліотеки вишу висвітлено у працях 

L. Willcocks [11]. Проблематиці бібліотечної сис-

теми вищої освіти та пошуку шляхів її подолання 

присвячено дослідження A. Cox [12; 13]. Можли-

вості реформування з упровадженням принципо-

во нових підходів до організації бібліотечної сис-

теми ЗВО вивчали F. Pourjahanshahi, A. Mollahos-

seini, S. Dehyadegari [14]. Дослідженню та аналізу 

результатів практичного досвіду трансформації 

бібліотеки відповідно до вимог сучасності, успіш-

но реалізованого в зарубіжних країнах, присвяче-

но праці S. Shang та Z. Yu зі співавторами [15].  

Водночас проблематика, пов'язана з аналізом 

алгоритму успішного функціонування бібліотек 

ЗВО відповідно до вимог сучасності, а також ефек-

тивного управління їх діяльністю з використанням 

можливостей цифровізації, що має на меті підви-

щення якості, оперативності та популярності бібліо-

течних послуг, залишається недостатньо дослідже-

ною та потребує подальшого наукового розгляду.  

Методи дослідження. У процесі досліджен-

ня використано низку загальнонаукових методів 

пізнання, зокрема абстрактно-логічного та по-

рівняльного аналізу, абстрагування, індукції та 

дедукції, а також конкретизації та формалізації.  

Теоретико-методологічну базу дослідження 

сформовано на основі системного підходу, а також 

з урахуванням пріоритетних принципів проведен-

ня комплексних досліджень. Комплексний підхід 

дав змогу дослідити об'єкт і предмет вивчення як 

систему в сукупності взаємозв'язків.  

Метод порівняння застосовано для визначен-

ня специфіки розвитку й особливостей бібліо-

течної системи вищої освіти в Україні. Методи 

аналізу та синтезу використано у процесі іденти-

фікації пріоритетних факторів ефективності, а 

також найвпливовіших елементів досліджуваного 

об'єкта. Індуктивний метод — для прогнозування 

показників розвитку. Дедукцію застосовано під 

час розроблення пропозицій щодо оптимізації 

управлінських процесів у бібліотечній сфері.  

Абстрактно-логічний і діалектичний методи 

наукового пізнання, а також метод наукової аб-

стракції використано для формування теоретич-

них узагальнень, уточнення понятійного апарату, 

формулювання висновків, виділення основних 

понять і категорій. З допомогою цього методу 

сформовано поняття про цілісний процес управ-

лінської системи у сфері бібліотечної справи у 

вищій освіті.  

Метод формалізації використано на етапі ви-

значення пріоритетних векторів оптимізації біб-

ліотеки ЗВО на засадах глобальної цифровізації, 

а також під час фіксації результатів дослідження, 

спрямованих на активне практичне впроваджен-

ня у процесі трансформації досліджуваної сфери. 

Зокрема, здійснено формалізацію принципів, 

складників, функцій, завдань і пріоритетів. 

Метод конкретизації застосовано для фікса-

ції ефективності й доцільності підвищення ролі 

сучасної цифровізованої бібліотеки ЗВО в освіт-

ньо-комунікаційних процесах, а також для ви-

роблення оптимальних умов і рішень щодо вдо-

сконалення бібліотечної системи з метою адап-

тації до потреб сучасного користувача. 

Метою статті є аналітичний огляд сучас-

ного стану бібліотеки ЗВО; визначення наявних 

проблем і шляхів їх розв'язання в контексті 

глобальної цифровізації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Світова тенденція до пріоритетності інформативно-

го поля в суспільних процесах зумовлює зростання 

ролі суб'єктів, котрі зберігають інформаційні ма-

сиви, оновлюють і примножують їх, надаючи спо-

живачам необмежений доступ до ресурсів. У цьому 

аспекті на особливу увагу заслуговують бібліотеки 

ЗВО, котрі в сучасних умовах трансформуються у 

своєрідні інформаційні хаби.  

Кабінет Міністрів України затвердив Стра-

тегію розвитку бібліотечної справи на період до 

2025 року "Якісні зміни бібліотек задля забезпе-

чення сталого розвитку України", у якій окресле-

но пріоритетні напрями трансформації галузі [16], 

зокрема матеріально-технічне та інформаційно-

технологічне оновлення бібліотечної інфра-

структури визначено як основу стратегічної мо-

дернізації цієї сфери [2].  

Результати інтелектуальної та науково-дослід-

ної діяльності безпосередніх учасників навчального 

процесу закладів вищої освіти, втілюючись у пуб-

лікаціях, дисертаціях, наукових проєктах, станов-

лять передумову для розвитку бібліотеки ЗВО як 

потужного інформаційного центру, що в умовах 

сьогодення повинен мати власний електронний ре-

сурс і повністю забезпечувати користувача опера-

тивною, точною, інформативною базою знань.  

Основні завдання цифрової модернізації біб-

ліотечної системи ЗВО полягають в якнайповні-

шому використанні можливостей сучасних інфор-
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маційних технологій, підвищенні якості взаємодії 

учасників бібліотечної комунікації, оптимізації 

системи управління, зростанні функціональних 

можливостей та розширенні ресурсної бази. Цифро-

ва оптимізація є безперервним процесом, що 

тісно пов'язаний з інноваційними технологіями 

та має на меті забезпечення очікувань користу-

вачів і збільшення функціональності й ефектив-

ності бібліотечної системи [4]. 

Основні принципи формування моделі цифро-

вої оптимізації бібліотеки ЗВО такі: 

— превентивне стратегічне спрямування й 

орієнтація на безперервний розвиток; 

— використання базових підходів мульти-

функціональності й універсальності у форму-

ванні методологічної платформи функціонування 

бібліотеки; 

— багатокомпонентна структура операційної 

системи та створення на її основі науково-прак-

тичного інструментарію; 

— адаптованість до сучасних технологій та 

інноваційних засобів роботи зі значними ма-

сивами інформації; 

— зорієнтованість на перспективу форму-

вання гібридних бібліотек як синергії традицій-

ної та електронної бібліотечних систем. 

Аналізуючи закордонний досвід успішної 

цифрової модернізації бібліотечної системи вищої 

освіти, виокремимо найпопулярніші напрями 

цифровізації, у тому числі з використанням 

штучного інтелекту й засобів диджитал-мар-

кетингу, серед яких чат-боти, рекомендаційні 

системи, "розумні" бібліотеки, цифрові архіви, 

аналіз поведінки користувачів [6; 13; 15]. Пере-

вагами активного впровадження наведених за-

ходів є персоналізація користувацького досвіду, 

оптимізація функціональності пошуку, підвищен-

ня швидкості опрацювання інформації завдяки 

взаємодії з чат-ботами, аналітика значних обсягів 

даних та їх статистичне опрацювання.  

Цифрова оптимізація діяльності бібліотеки 

ЗВО України, незважаючи на повільні темпи про-

цесів трансформації, нині набуває характерної 

пріоритетності генерації онлайн-продукту. Ін-

формаційні ресурси сучасної бібліотеки мають 

поєднувати всі можливі формати. Парадигма 

цифровізації освітньої сфери формує жорсткі ви-

моги до конкурентної ресурсної бази в інфор-

маційному полі, що функціонує в синергії з від-

повідною комунікаційною інфраструктурою. Такий 

підхід уособлює розуміння ролі бібліотеки ЗВО 

як освітньо-інформаційного хабу системи знань.  

Реалізація зазначеного підходу насамперед 

потребує вдосконалення чинної системи корпора-

тивної взаємодії й інтеграції, а також оптимізації 

комунікаційних стратегій. Окрім того, необхідна 

активна підтримка процесів цифрової оптимізації 

бібліотек ЗВО як важливого компоненту бібліо-

течного сегмента національного інформаційного 

простору. 

На сучасному етапі розвитку соціальних ко-

мунікацій інтеграція суб'єктів інформаційно-кому-

нікаційної взаємодії є процесом синергії, узгоджен-

ня та раціональної організації ресурсного потен-

ціалу [7]. Пріоритетні перспективні форми галу-

зевої взаємодії становлять корпоративна ката-

логізація, кооперація у сфері доступу до інфор-

мації, сервіс віртуальної довідки й електронного 

доставляння документів, створення інтегрованих 

інформаційних продуктів, об'єднання репози-

торіїв і збереження фондів [8; 11]. 

Використання вебсервісів у бібліотечній сис-

темі уможливлює самостійну електронну реєст-

рацію, оформлення запиту та одержання ін-

формації, навіть послуги відеоконференцій. Чат-

консультації, месенджери, тематичні канали, 

спільноти в соцмережах є актуальною формою 

віртуального обслуговування користувача в ре-

жимі онлайн [11; 14]. Такий вид комунікації по-

требує значної уваги, адже сучасний бібліотеч-

ний користувач зорієнтований на швидкісну 

комунікаційну лінію та можливість вільного 

висловлення власної думки. 

Використання RFID-систем (Radio Frequency 

Identification — технологія безконтактного обміну 

даними) дає змогу користувачам бібліотеки ЗВО 

самостійно знайти потрібне джерело, оформити 

його з допомогою електронного читацького квитка, 

одержати в онлайн-режимі або через термінал 

самообслуговування і самостійно повернути до 

бібліотеки [9; 15]. 

У віртуальній бібліотечній спільноті корис-

тувачі стають активними учасниками комуніка-

ційних проєктів, зокрема в ролі співавторів, 

рецензентів, редакторів. Водночас учасник може 

бути виробником і споживачем інформації. Су-

часний бібліотечний сервіс ЗВО має дотриму-

ватися певних принципів, що гарантують клієн-

тоорієнтованість та універсальність функціону-

вання системи (схема 1; джерело — авторка). 

Серед основних проблем бібліотечної сис-

теми вищої освіти в Україні виокремимо не-

достатнє фінансування та слабку матеріально-

технічну базу, питання кадрового забезпечення, 

труднощі з уніфікацією форматів бібліографіч-

них записів, брак єдиної сткутури методичного та 

координаційного управління в бібліотечній сис-

темі ЗВО.  
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Схема 1. Оптимізація бібліотеки ЗВО в аспекті цифрової трансформації 

Світова практика позиціонує регіональний 

рівень реалізації оптимізаційних процесів у біб-

ліотечній сфері як найефективніший [3; 6]. Саме 

регіональні стратегії вдосконалення комунікацій-

ної взаємодії та цифровізації інформаційних про-

цесів демонструють найкращі результати й на-

дають можливість активізувати глобальний пере-

біг створення цілісної концепції продуктивного 

інтеграційного середовища. Стимулювання місце-

вих ініціатив сприятиме ідентифікації нових 

актуальних інформаційно-комунікаційних стра-

тегій, що допоможуть ефективно залучати ре-

зерви кожного учасника комунікації, розширю-

вати можливості доступу до об'єднаної ресурсної 

бази, активізувати комерційний складник на основі 

зростання варіативності та якості сервісних послуг.  

Щодо українських реалій, першочерговими 

до реалізації вбачаємо завдання створення єдиної 

електронної бази навчальних посібників вищої 

школи, а також організацію на державному рівні 

спеціального управлінського інструментарію, який 

визначатиме напрями, зміст, технологію та темпи 

цифрової оптимізації бібліотечної справи у ЗВО 

згідно із сучасними тенденціями цифровізації. 

У 2020 р. Міністерство цифрової трансфор-

мації України й Українська бібліотечна асоціація 

розпочали співпрацю в напрямі об'єднання зусиль 

щодо модернізації бібліотечної системи [3]. 

Проєкт, серед іншого, передбачає нелімітований 

доступ до безоплатного навчання на національній 

онлайн-платформі.  

Поетапна модернізація бібліотеки ЗВО, на-

самперед у напрямі цифрової оптимізації, допо-

може позиціонувати її як складник глобального 

інформаційного простору, сучасну установу, що 

надає якісний, надійний, оперативний та повно-

мірний доступ до ресурсної бази різним кате-

горіям користувачів. Передумовою такої модер-

нізації має стати формування цілісної концепції, 

що охоплюватиме етапи формування інформацій-

но-комунікативного середовища, моніторинг та 

аналітику результатів реалізованих заходів, їх 

оцінювання й екстраполяцію в прогностичному 

напрямі [2; 3]. Завдяки застосуванню комплекс-

ного підходу можна залучити якнайширше коло 

зацікавлених учасників процесу, розширити 

ресурсну базу, значно підвищити якість навчання 

у вишах. Основні принципи розвитку 

бібліотечної системи ЗВО на основі цифровізації 

наведено в табл. 1 (джерело — авторка).  

Наразі пріоритетним вбачаємо пошук най-

ефективнішої моделі практичної реалізації стра-

тегії цифровізації та залучення цифрового інстру-

ментарію в бібліотечну систему ЗВО, що дасть 

змогу підвищити ефективність і доступність ін-

формаційних ресурсів, зміцнити статус бібліо-

теки як сучасного комунікативно-інформаційного 

хабу. Подальші дослідження цієї тематики мають 

бути спрямовані на детальну ідентифікацію умов 

системної інтеграції засобів цифровізації з ураху-

ванням актуальних можливостей наявної елект-

ронно-комунікативної бази. 
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Таблиця 1 

Принципи розвитку бібліотечної системи ЗВО на основі цифровізації 

Принцип Сутність 

Адаптивність 
Передбачає можливість змін у процесі реалізації під впливом зовнішніх  

і внутрішніх чинників 

Актуальність 
Заходи з цифрової оптимізації мають відповідати сучасним 

технологічним та іншим вимогам, а також глобальним тенденціям  

Клієнтоорієнтованість Орієнтація будь-яких новацій на кінцевого споживача 

Перспективність Пріоритетним є пролонгований розвиток організації в майбутньому 

Практичність Індикатором актуальності змін є затребуваність з боку споживача 

Моніторинг 

Упровадження оптимізаційних заходів має бути повністю 

контрольованим процесом із проведенням періодичного оцінювання  

та переглядом пріоритетів 

Системність 
Реалізація цифрової оптимізації бібліотек окремих  

ЗВО передбачає загальну зорієнтованість на єдину мету 
 

Дискусія. Цифрова трансформація сучасної 

бібліотеки ЗВО передбачає ґрунтовні зміни кому-

нікаційної моделі. Нова модель, на переконання 

науковців I. Omame та J. Alex-Nmecha [7], має 

бути орієнтована на створення бібліотекою про-

дукту, що якнайповніше відповідає очікуванням 

користувачів. На думку S. Shivendra та P. Ramesh 

[9], оптимальним варіантом є розроблення про-

дукту під конкретну категорію, потреби, варіацію 

споживання, що передбачає наявність відповід-

них налагоджених процесів комунікації та пріо-

ритету тривалої співпраці. 

Як свідчать результати досліджень сучасних 

науковців F. Pourjahanshahi, A. Mollahosseini та 

S. Dehyadegari [14], відмова від застарілих техно-

логій та алгоритмів дій, ресурсна оптимізація 

бібліотечних процесів, підвищення кваліфікації 

кадрів, а також використання технологій штуч-

ного інтелекту і запровадження фінансування на 

основі комерціалізації преміумсегмента бібліо-

течних послуг є пріоритетними завданнями транс-

формації бібліотечної системи на сучасному 

етапі, у тому числі й у вищій освіті. 

Дослідник В. White [10] переконаний, що 

одним із найдієвіших способів оптимізації бібліо-

течної системи ЗВО є цифровізація, що надає 

можливість сформувати електронний каталог 

книжкового фонду, впровадити електронний 

читацький квиток, автоматизувати більшість біб-

ліотечних процесів. R. Cordell [8] наполягає на 

перспективності застосування функціональних 

чат-ботів, мобільних додатків, бібліотечних тема-

тичних блогів і медіапродуктів. 

L. Willcocks [11] поділяє думку, що візуалі-

зація є основною тенденцією сучасних освітньо-

інформаційних процесів і забезпечує ефектив-

ність та універсальність щодо широкого кола 

користувачів. В еру глобальної цифрової транс-

формації бібліотека має переформатувати практич-

ну місію в суспільній комунікації, трансформую-

чись в інтелектуально-технологічний хаб не-

обмеженого доступу до потужної ресурсної бази.  

Інноваційні івенти в галузі бібліотечної 

справи в ЗВО мають бути зорієнтовані на мо-

дернізацію фізичних просторів з орієнтацією на 

комфорт і креативність, а також на розширення 

меж трансформаційних змін. У цьому переконані 

S. Shang зі співавторами [15]. Учені наполягають 

на використанні наявних і розробленні нових 

інтерактивних бібліотечних засобів, а також роз-

ширенні варіативності послуг для різних ка-

тегорій користувачів. 

Результати наукових пошуків і досліджень 

A. Cox [12; 13] співзвучні з висновками пропо-

нованої статті й доводять потребу формування 

комунікації між бібліотекою та користувачем з 

допомогою сучасного інформаційного інстру-

ментарію: сайтів, репозиторіїв, електронних ка-

талогів, що допомагає ефективно надавати по-

слуги віртуальної довідкової служби та доступ до 

зовнішніх електронних ресурсів. Електронний 

каталог сприяє налагодженню зворотного зв'язку 

й комунікації з користувачем, базуючись на 

принципах доступності та відкритості. Водночас, 

як зазначає дослідник, нині бібліотечний сайт є 

необхідним компонентом, що забезпечує поєд-

нання різнорідних інформаційних ресурсів у 

межах бібліотечної структури та поза нею. За 

допомогою сайту користувачі звертаються до 

основних ресурсів: каталогу, бібліотеки, дочірніх 

віртуальних джерел. Поміж останніх А. Cox 

особливого значення надає віртуальним вистав-

кам, що допомагають ефективно інформувати 

про нові надходження до фондів. 
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Отже, результати наукових пошуків сучас-

них дослідників свідчать, що використання онлайн-
ресурсів надає можливість оперативно інформу-
вати користувача про важливі події, репрезенту-

вати анонси, налагоджувати спілкування за до-
помогою відгуків та опитувань.  

Сучасні механізми соціальної комунікації 
позиціонують потребу в їх реалізації як суспіль-

них інформаційно-аналітичних установ [2]. Основ-
ним принципом функціонування бібліотеки ЗВО 

є реалізація сталої системи комунікаційно-ін-
формаційних процесів та ефективних взаємо-
зв'язків між їх учасниками. В умовах пріоритет-

ності цифрових технологій актуальними вба-
чаємо ефективне практичне використання можли-

востей соціальних технологій та орієнтацію на 
створення якісного й доступного інформаційного 

бібліотечного продукту [3]. 
Зважаючи на результати, здобуті в пропоно-

ваному дослідженні, та висновки авторів проана-
лізованих праць, можна спрогнозувати зростання 
ролі цифрової оптимізації бібліотечної системи 

ЗВО в реалізації успішної управлінської політики 
трансформації бібліотечної сфери, що уможли-

вить підвищення показників продуктивності, 
упровадження інноваційних рішень і відпо-

відність до вимог сучасного освітнього процесу.  
Висновки. У результаті проведеного до-

слідження проаналізовано багатофакторність 
сучасного стану бібліотеки ЗВО, надано оцінку її 

ролі та місця в системі цифрових перетворень 
освітньо-комунікативного процесу. З'ясовано, що 
розвиток бібліотечної системи в напрямі цифро-

візації відіграє суттєву роль у підвищенні якості 
й доступності освітнього процесу, зміцненні 

позиції бібліотеки як активного учасника в сис-

темі сучасних комунікативних та інформаційних 
технологій, вдосконалення процесу здобуття 
вищої освіти.  

Запропоновано низку заходів, яких доцільно 
вжити в межах загальної тенденції цифрової 

оптимізації соціальних процесів у сфері вищої 
освіти. Виділено пріоритетні напрями стратегії 

цифровізації ресурсного потенціалу бібліотеки 
ЗВО. Сформовано засади механізму адаптації 

чинних принципів функціонування бібліотечної 
системи до вимог цифровізації, обґрунтовано до-
цільність такої трансформації. 

На основі результатів дослідження запропо-
новано пріоритетні вектори подальшого вивчення 

теми, аргументовано потребу організації доступ-
ності та систематизації практичної інформації щодо 

цифрової оптимізації роботи бібліотеки ЗВО. 
Зосереджено увагу на конверсії бібліотечної 

системи ЗВО, що має на меті реалізацію ефектив-
ної взаємодії фізичного та віртуального склад-
ників. Визначено, що базову функцію у процесі 

формування показників ефективності трансформа-
ції бібліотечної сфери має виконувати норма-

тивно-правове середовище, до завдань якого на-
лежить формування адаптованих моделей загально-

прийнятного управлінського інструментарію.  
Ефективний підхід до модернізації діяль-

ності бібліотечної системи ЗВО на основі прин-
ципів цифровізації дасть змогу забезпечити успіш-

ну адаптацію бібліотечних установ до вимог сього-
дення. Його основу має становити реалізація 
стратегії розвитку, сформована на принципі без-

перешкодного доступу користувача до якісної та 
повної інформативної бази у зручному форматі. 
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Кривий Ріг як центр важкої промисловості УРСР: 
роль науковців Кривбасу в розвитку гірничорудної галузі 

(на друках 1970-х років) 

Стаття завершує цикл розвідок у межах виконання історико-фондознавчого дослідження Державного 

архіву друку "Друковані видання 1970-х рр.: тематичні та змістовні пріоритети", запланованого на 2023 р. 

Об'єктом дослідження стала пріоритетна тематика, що висвітлювалася у вітчизняних друкованих виданнях 

зазначеного періоду, предметом — періодичні та продовжувані видання, що виходили у Кривому Розі впродовж 

1970-х рр., а саме: щорічник "Гірничорудне виробництво", який видавав Науково-дослідний гірничорудний 

інститут (НДГРІ) Кривого Рогу, та матеріали всесоюзних і республіканських науково-технічних форумів 

(семінарів, конференцій тощо). Спираючись на зазначену першоджерельну базу, авторка розглянула головні 

напрями розвитку гірничої науки в Кривому Розі в досліджуваний період. Метою пропонованої розвідки є 

формування висновкових узагальнень щодо маловідомих сьогодні місцевих друків, проведення контент-аналізу 

їхнього змісту, актуалізація вагомих історичних подій із минулого Кривого Рогу та персоніфікація 

гірничорудної науки Криворізького залізорудного басейну. Досягнувши поставлених цілей, авторка стверджує, 

що в 1970-ті рр. Кривий Ріг став всесоюзно визнаним центром наукового й практичного гірництва. У місті, 

попри його скромний (районний) адміністративно-територіальний статус, сформувалися потужні наукові 

школи, розквітла вища, середня спеціальна та професійно-технічна гірнича освіта. Маючи замкнений цикл: від 

видобутку (криворізькі шахти, кар'єри) і збагачення залізних руд (на території міста працюють п'ять 

гірничозбагачувальних комбінатів) до виробництва найкращих видів чавуну та сталі (металургійний завод 
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Доречним буде короткий екскурс у минуле. 
Реакційні закони — Валуєвський циркуляр (1863) 
та Емський указ (1876) — гальмували самовіддану 
працю українських письменників на користь на-
роду. Проблема національної самобутності постала 
особливо гостро в українській літературі після по-
разки польського повстання (1863), коли посили-
лися урядові утиски й заборони. Слід наголосити, 
що поляки не робили різниці між виявами суто 
української національної свідомості й москвофіль-
ства. Вони ніколи не полишали думки про не-
залежну польську державу, щоправда, за рахунок 
українських земель, і проводили розгалужену 
конспіративну роботу, зокрема й серед українців. 
М. Драгоманов цитував слова іноземного свідка 
тих подій щодо ставлення українських селян до 
повстання: "Над нами насміхаються, запрошую-
чи… проливати кров для відродження привілеїв 
панів" [5, с. 115—116]. Польська пропаганда не 
тільки спонукала українців замислитися, чи по 
дорозі їм з поляками, а й зароджувала думки про 
визволення свого народу. Українське відродження 
викликало велике занепокоєння і в польсько-
шляхетському, і в російському середовищах, адже 
свідчило, на думку М. Драгоманова, про реальне 
існування "цільної української національності від 
верхньої Тиси в Угорщині до Кубані в Росії, що 
існувала, незважаючи на наступні кордони Австрії 
та Росії…" [5, с. 37].  

На сторінках творів І. Нечуя-Левицького зна-

ходимо відлуння зародженої ще в дитинстві гарячої 
любові до України й ненависті до її історичного 

ворога — польської шляхти, поведінку нащадків 
якої він спостерігав на Київщині серед польського 
поміщицтва. У творі "Князь Єремія Вишневець-

кий" (1897) віддзеркалено й бездарність польських 
воєначальників: вони на Пилявецьку битву1 ви-

їжджають, наче на бенкет, — зі слугами, пан-
нами, каретами. Натомість письменник звеличує 

військову звитягу українського народу [3, с. 19], 

хоча твір не позбавлений недоліків. Уперше 

повість було опубліковано 1932 р.  

Публіцистичні твори І. Нечуя-Левицького, при-

свячені колоніальній політиці російської влади та 

українсько-російським відносинам, піддавали 

жорсткій цензурі як у час написання, так і по смерті 

автора. Письменник зазначав: "Цензура дуже стро-

га до наших книжок! Просто сум бере! Обрізує, 

обмазує, вимазує і псує п'єси…". Гнітючу атмо-

сферу серед недоброзичливців розвитку україн-

ської мови та літератури Іван Семенович висвітлив 

у романі "Хмари", що був виданий із дозволу 

цензури в Києві 1874 р., але зі значними скоро-

ченнями. Остання прижиттєва публікація твору 

відбулася 1908 р. [6, с. 4]. Серед заборонених до 

друку також були видання: "Світогляд українського 

народу. Ескіз української міфології" (Львів, 1876); 

історична поема, присвячена братам Барським, 

підписана "Нечай", опублікована у виданні "Руська 

хата": буковинський альманах на рік 1877" (Львів, 

Чернівці, 1877)2; рукопис повісті "Кайдашева сім'я"3; 

повість "Причепа"4; історичний твір "Перші київ-

ські князі Олег, Ігор, Святослав і Святий Воло-

димир і його потомки"5, у якому автор запропо-

нував для народного читання історію Київського 

князівства, яке ототожнював з Україною, починаю-

чи від Аскольда й Діра та закінчуючи монголь-

ською навалою [6, с. 12, 21, 22, 44]. За описом ори-

гіналу, що зберігається у книгозбірні НБУВ: "До-

зволено цензурою. Кіевъ, 1 ноября 1875 года", пуб-

лікація твору відбулася 1876 р. Виходячи з наяв-

ності документів щодо заборони друку, які збері-

гаються в архіві Санкт-Петербурга, факт друку 

1876 р. у Києві твору "Перші київські князі Олег, 

Ігор, Святослав і Святий Володимир і його 

потомки" підлягає ґрунтовнішому дослідженню.  

(Далі буде) 

Надійшла до редакції 23 листопада 2023 року 
 

1 23 вересня 1648 р. у битві під Пилявцями військо Б. Хмельницького завдало нищівної поразки польській армії під командуванням 
М. Остророга, Д. Заславського й О. Конецпольського. Перемога відкрила козакам шлях на захід, і вже за місяць в облогу було взято Львів, 
згодом —  Замостя, а наприкінці року Хмельницького тріумфально вітав Київ. 
1 Заборонені М.В.С. Головним управлінням по справам друку 5 листопада 1881 р. № 4367. (ЦГИА СССР, ф. 777, оп. 3, д. 61 ч. 1, л. 1709 об.). 
1 Заборонений до друку за розпорядженням М.В.С. Головного управління по справам друку від 21 травня 1884 р. за № 2039. "Кайдашева 
сім'я" побачила світ у Львові (1879) і Києві (1887). 
1 Не відповідає вимогам підцензурного друку и не може бути дозволена, про що свідчить запис М.В.С. С.-Петербурзького цензурного 
комітету від 1 грудня 1897 р. № 2608 (ЦГИА СССР, ф. 776, оп. 21, ч. 1, д. 164, л. 290) і заборона М.В.С. Головного управління по справам 
друку від 6 грудня 1897 р. № 9011 (ЦГИА СССР, ф. 234, оп. 1, д. 323, л. 69). 
1 М.В.С. С.-Петербурзького цензурного комітету від 27 червня 1898 р. № 1573, на підставі Височайшого повеління від 18—30 травня 1876 р. 
(ЦГИА СССР, ф. 776, оп. 21, ч. 1, д. 284, л. 232) та від 3 листопада 1901 р. за № 1686 ((ЦГИА СССР, ф. 776, оп. 21, ч. 1, д. 478, л. 326, 326 
об.) не може бути дозволена до друку. 
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